

# 看江北区如何解好 电动自行车充电

作为日常出行的重要 交通工具,电动自行车的 充电安全问题关系到每-位市民的切身利益。今 年,《宁波市电动自行车 "充电驿站"建设实施方 案》发布,电动自行车充电 驿站建设工作被纳入本年 度宁波市民生实事项目之

为创建安全、高效、便 捷的电动自行车充电环 境,江北区委社会工作部、 江北区消防救援大队等部 门积极行动,推出一系列 行之有效的管理举措,以 "小切口"保障"大民生", 全力提升群众获得感、幸 福感、安全感。



居民刷卡使用充电桩。

## 智能充电桩、智能云梯双管齐下 疏堵结合治隐患

庄桥街道广庆社区宝翠茗苑小 区交付于2014年,是典型的农改居 拆迁安置房,共有居民1063户。居 民出行多以电动自行车代步,平均 每户家庭至少拥有一辆。由于小区 原本设计交付的电动自行车充电车 位下坡道较为陡峭,曾多次发生侧 摔等安全事故,之后,居民大多通过 电梯运送电动自行车。

2021年5月,广庆社区率先在 下辖的宝翠茗苑和宝丽茗苑小区安 装智能云梯,阻止电动自行车进电梯。

此外,原配置的电动自行车充 电车位地下层部分比较潮湿,墙面 常年发霉,甚至有长期渗水积水现 象,常年潮湿的环境也存在用电安

全隐患。这些因素导致很多居民不 愿去往地下层充电位,并衍生出多 种"借位充电方法",例如从楼上窗 户"飞线"、在充电位私接电线、去社 区活动室或物业保安室"蹭电"……

近年来大闸小区新建的充电棚

2023年,居业物三方联动,对 宝翠茗苑小区开展前期排摸工作, 入户征询居民的意见与建议。当年 11月,广庆社区将排摸情况及居民 诉求通过街道上报,最终争取到了 江北区政协"民生议事堂,委员议 事"的资金支持,用于安装电动自行 车集中充电棚。

今年8月下旬,项目通过验收 并投入使用。近段时间以来,小区内 不规范充电的现象有明显改善。

### 新建+共享+督导 多措并举巧解充电难题

文教街道大闸社区大闸小区建 设已近30年,有常住居民638户, 电动自行车保有量达400辆以上。 老旧小区基础配套设施落后,公共 空间有限,居民电动车停放、充电困 难导致"飞线"充电、进梯入户等问 题突出,存在较大的安全隐患。

为此,社区进行全面摸排和专 题讨论,结合小区实际情况,决定引 进智能充电桩。2019年,社区在大 闸小区的老年活动室门口安装了-排充电桩,居民对此纷纷点赞。

在之后的几年里,社区陆续建 设了更多集中充电场所,并配备雨 棚、漏电保护等安全措施。与此同 时,文教街道及大闸社区积极与紧 挨小区的宁波技师学院协商,开放 18个电动自行车充电点位,满足过 渡时期居民充电需求。

截至目前,大闸小区内共建成 8个充电点位,可容纳100余辆电 动自行车同时充电。充电采用民用 电价,一辆普通电动自行车充满电 不足1元钱,大大缓解了居民电动 自行车停放难和充电难问题。

当前,小区里正在新建一处可 容纳20辆电动自行车的充电点位, 很快将投入使用。

此外,大闸社区积极利用消防 安全讲座、小区宣传栏、小喇叭、网 格微信群、告居民书等方式,宣传电 动自行车规范停放、安全充电的重 要性。充分发挥群众自治作用,鼓励 业主大会或者业主委员会通过制定 住宅小区管理规约等,引导业主使 用集中充电设施为电动自行车充 电,多管齐下,巧解电动自行车充电

#### 江北区已建成8.7万个充电口 覆盖老旧小区和农村

在江北区,像这样多措并举管 理电动自行车的社区还有很多。记 者从江北区消防部门了解到,根据 江北区电动自行车的保有量,以1:3 (即一个充电口服务3辆车)来估 算,全区需建设10万个充电口,目 前已建成8.7万个。

今年,江北区出资增设6000个 电动自行车充电口,建设标准为1 个充电棚设置10个充电口,配备2 具灭火器及2个摄像头。这6000个 充电口,5000个分布在老旧小区和 农村,1000个设置在商业综合体、 地铁站点周边,预计本月底可建设

完成。

同时,为了更好地缓解人户充 电压力,消防部门倡导"满电回家" 计划, 鼓励辖区内企事业单位自主 建设集中充电场所,让员工在工作 时间就能够把电充满,预计今年将 新增1000个点位。

此外,针对外卖骑手、快递员等 群体的充电需求,江北区推动建设 智能换电柜,目前全区已铺设70余 个换电柜。下一步计划实现全区换 电网络全面覆盖,再增设100余个 换由杆. 记者 陶倪

通讯员 毛敏宏 商盈子 马丽 文/摄

## 多种新型救援装备齐上阵 这场培训厉害了!

小区物业,是小区居住安全的第 一道防线。老旧小区由于消防设施老 化、损坏,电线线路老化等原因,导致 小区火灾隐患日益突出。这时,有一 支反应迅速、训练有素的物业人就显 得尤为重要了。

为加强小区的消防安全管理,提 高物业管理人员的消防安全意识和 应急处置能力,9月24日起,江北区 房屋安全和物业管理中心联合消防救 援大队组织全区215个小区、645名物 业人员,分批次开展消防安全培训。

高层灭火无人机、新能源灭火机 器人、便携式救生吊臂……培训现 场,江北区消防救援大队白沙消防救 援站的消防员们,向物业人员展示了 多种新型救援装备,让参训的物业人 员眼前一亮。

#### 记者 周科娜 刘波 通讯员 周巍



高层灭火无人机演练现场。 刘波

# 多元化精准引导 助推电动自行车整治行动

为进一步深化电动自行车安全 隐患全链条整治行动,连日来,宁波 市消防救援支队以宣促消,合理整合 优化现有资源,开展系列宣传教育活 动,助推整治行动走深走实。

该支队在省、市两级主流媒体开 通专栏、专版,定期开展宣传曝光,助 推隐患整改。制作电动自行车消防 安全承诺书20000份、架空层消防安 全提示海报9000份,下发至各区 (县、市),并做好宣传指导。

开展电动自行车火灾逃生对比 实验,普及火灾发生后的正确逃生方 式。利用商圈大屏、沿街LED显示 屏、宣传专栏、楼宇电视等媒介,集中 宣传电动自行车消防安全常识。通 过多元方式搭建便民学习平台,拓宽 市民学习消防常识渠道。

此外,发动消防宣传员、志愿者、 网格员等力量开展上门入户"面对 面"宣传,发动物业企业做好"键对 键"提示。利用全媒体资源,制作推 送宣传短视频、微信小推文,营造全 社会共同关注、参与电动自行车安全 隐患整治的良好氛围。

记者 马涛 通讯员 鲍小静